www.shfzb.com.ci

# 上海将"一网通办"纳入法治轨道

# 首部"一网通办"法治著作面世,对这项改革涉及的法律问题进行研究

# 用 科 技 将 权 力 关 进法治的笼子

"一网通办是一项非常重大的改革,作为一项政府自我革命,减政放权必须依法有据。"在上海社科院法学所所长姚建龙看来, "一网通办"的改革是用科技把权力关进法治的笼子,大大挤压了权力寻租的空间。

据了解,在传统的行政管理模式下,"多头跑、重复跑、跨地跑"和"办证多、办事难"一直是困扰基层服务的难题,各类"奇葩证明""循环证明""重复证明"的现象层出不穷。作为"改革开放排头兵、创新发展先行者",2018年全国"两会"期间上海率先提出了"一网通办"的改革。所谓"一网通办",是指依托一体化在线政务服务平台,通过规范网上办事标准、优化网上办事流程、搭建统一的互联网政务服务总门户、整合政府服务数据资源、完善配套制度等措施,推行政务服务事项网上办理,推动企业群众办事线上只登录一次即可全网通办。

两年多来,上海市各级政府部门坚持以 政府职能转变为核心,推进审批更简、监管 更强、服务更优,切实承担好推动经济社会 发展、管理社会事务、服务人民群众的重大 职责。"一网通办"和"一网统管"已成为 上海推进政府服务和城市管理的重要载体, 并不断实现新突破。

根据 2020 年初统计数据,上海建成数据 共享交换平台和经济社会发展综合数据平台 一期,"一网通办"总门户接入事项达到 2261 个,线上办事 651 万件。"双减半" "双一百"年度任务超额完成,审批事项提交 材料和办理时限分别平均减少 52.9%和 59.8%,全市通办事项和业务流程再造事项分 别新增 177 个和 105 个。市政府系统全市性 大会减少 31%,规范性文件等减压 30%,督 查检查考核事项减少 81%,议事协调机构精 简 62%,论坛活动精简 66%。市级部门一般 性支出减压 10%以上,项目预算公开实现部 门全覆盖。

#### 法治引领"一网通办"

市人大常委会法工委主任丁伟表示, "一网通办"的改革旨在通过从源头上削减政 府职能范围,落实简政放权,通过政府数据 共享平台,促进跨部门、跨区域和跨行业的

信息资源共享,减少寻租腐败,实现 有效监管,这项重大改革需要贯彻 重大改革于法有据的要求,加强法 律制度层面的顶层设计。

据悉,2018年,"一网通办"改革伊始,上海市人大常委会即决定将"一网通办"法治保障列为当年常委会大调研项目,并由上海市立法研究所协助开展调研。上海市立法研究所广泛听取政府、企业

□法治报记者 陈颖婷

体现上海智慧水平的"一网通办"正成为上海优化营商环境的金字招牌。 "一网通办"总门户接入事项达到 2261 个,线上办事 651 万件,审批事项提 交材料和办理时限分别平均减少 52.9%和 59.8%,全市通办事项和业务流程 再造事项分别新增 177 个和 105 个。

"一网通办"是一项新生事物, 牵扯面广且头绪多,对政府而言是一场"刀刃向内"的自我革命。要做到重大改革于法有据,须制度化予以推进。日前,由上海市立法研究所编撰的《"一网通办"法律规制》一书面世。这也是第一本从法治保障层面对"一网通办"这项重大改革涉及的法律问题进行前瞻性、系统性研究的著作。



● "一网通办"总门户接入事项达到 2261 个,线上办事 651 万件,审批事项提交材料和办理时限分别平均减少 52.9% 和 59.8%,全市通办事项和业务流程再造事项分别新增 177 个和 105 个。

●《"一网通办"法律规制》以问题为导向,以实现目标为方向,以上海的实践探索为切入点,从政务服务创新、法治保障需求、法律制度供给三个维度,对"一网通办"的法律规制问题进行全景式的描述。

●《"一网通办"法律规制》对"一网通办"涉及的依法治理、政务流程再造、公共数据的法律内涵、属性与保护路径、公共数据的采集、共享与隐私保护等法律问题进行了探讨。



组织等方面意见,并邀请上海社科院、上海行政法治研究所共同开展研究,形成了课题总报告及两份分课题报告。

2019 年,上海市人大常委会第十四次会议专门听取了上海市人民政府《关于推进"一网通办"政务服务转变政府职能情况的报告》。为了对上海"一网通办"的改革及时进行理论归纳和实践总结,并进一步推动上海"一网通办"的地方立法进程,在上海市人大常委会副主任莫负春的

下,上海市立法研究所在原有研究成果的基础上,开展了"一网通办"法治问题的深化研究。

《"一网通办"法律规制》以问题为导向,以实现目标为方向,以上海的实践探索为切入点,从政务服务创新、法治保障需求、法律制度供给三个维度,对"一网通办"的法律规制问题进行全景式的描述。对"一网通办"涉及的依法治理、政务流程再造、公共数据的法律内涵、属性与保护路径、公共数据的采集、共享与隐私保护等法律问题进行了探过。

上海大数据中心副主任王晓妹表示, "一网通办"面临的很多问题和挑战前所未 有,很多做法没有先例也没有现成的法 律可供遵行。同时作为一项"刀刃向内"的自我革命,需要运用法治思维和法治方法推动解决。同时,上海"一网通办"改革不仅要对标国内最高水平,还要对标国际先进水平。据她介绍,2020年"一网通办"作为经典案例写入联合国全球电子政务调查报告,因此上海需要更多地了解全球电子政务的发展水平和发展趋势,主动对标不断创新,努力打造具有中国特色上海特点的电子政务样板。

王晓妹还透露,在加快推进城市数字化转型,建设具有世界影响力的国际数字之都的大背景下,近期市政府办公厅、市大数据中心正积极申报市人大的立法项目,从而固化"一网通办"改革成果,破除改革的法律瓶颈,强化改革的法律引领。

# 让 "一网通办"在 长三角一路畅通

"一网通办"已经成为了上海的又一张 闪亮名片,上海制定落实了长三角一体化发 展规划纲要,不仅在整体经济规划层面作了 宏伟布局,还特别强调了推进一体化市场体 系建设,建立规则相同、标准互认、要素自 由流通的统一市场,推动政务协同、监管协 同、服务协同。因此如何让"一网通办"在 长三角一路畅通也成为了下一步工作的方向。

市人大代表陈亚萍指出,2019 年 G60 科创走廊能级提升,上海市已基本实现长三角"一网通办"综合窗口设立,已实现企业营业执照、居民身份证、驾驶证、行驶证、结婚证、居住证、出生医学证明等高频电子证照调用,涉及企业的30个行政审批事项已实现"一网通办",涉及个人的21个事项实现"一网通办",涉及个人的21个事项实现"一网通办",医保门诊费用直接结算实现了长三角全覆盖。长三角"一网通办"的推行,为长三角地区政府服务流程统一,深入"放管服"改革,优化营商环境,提供了坚实的技术支撑。

为此,陈亚萍代表建议,加快长三角 "一网通办"建设,在本市"一网通办""双减半" "双一百"任务完成的基础上,继续简化、再造 各类行政审批事项流程,尽快实现全市各类行 政审批事项的标准、流程统一。同时协调长三 角地区涉及企业准入市场,跨区域经营、政策 扶持,标准认定等相应行政审批事项同质化推 广"一网通办",逐步将长三角地区各级各地政 府的行政审批事项逐部纳入"一网通办"全流 程一体化在线服务平台。

市政府办公厅在回复代表时透露,下一步"一网通办"的工作是重点突破高频电子证照跨省互认应用。推进身份证、驾驶证、行驶证、道路运输从业人员资格证、道路运输经营许可证、营业执照以及出生医学证明等高频电子证照在长三角地区共享互认,拓展宾馆旅馆住宿登记、机动车路面查验、交通违法处理、交通执法等场景应用。以驾驶证及行驶证为例,执勤执法民警在交通管理路面查验中,对驾驶人通过沪、苏、浙、皖官方渠道出示的电子驾驶证、行驶证予以认可;对随车未携带实体机动车驾驶证或行驶证但能出示相关电子证照的行为,免予处罚。

同时, "一网通办"还将加快推进30项高频精品跨省通办事项。如开具户籍类证明、开具有无(违法)犯罪记录证明、出入境记录查询、跨省异地缴纳交通违法罚款、企业内档查询、申办学历学位公证等事项,将实现三省一市线上申报、受理、办理等深度对接,无感切换办理跨省业务。

①"一网通办"依托一体化在线政务服务平台,推动企业群众办事线上只登录一次即可全网通办

②在本市一家医疗机构,工作人员 正在进行随申码查验 记者 王湧 摄